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1.	 Parçadaki boşluklara sırasıyla (davranış) biçimleri, (ara-
sında) geceyle gündüz gibi, (örneklerini görmek) kaçınıl-
mazdır getirilmelidir. Bu tip sorularda boşluktan önceki 
cümle ile boşluktan sonraki cümle arasındaki anlamsal 
bağlantıyı iyi kurmak gerekir. Boşluğa gelecek olan söz 
çoğu zaman köprü vazifesindedir.

CEVAP: D

2.	 Verilen öncülde insanın tecrübelerinin artmasının farklı 
bakış açısı ile olaylara ve durumlara yaklaşılacağı anlatıl-
maktadır. Bu tip sorularda sizden istenilen sadece o ön-
cüle (cümleye) yoğunlaşılmasıdır. Anlatılmak istenilene 
ancak bu şekilde ulaşabilirsiniz.

CEVAP: B

3.	 Verilen parça incelendiğinde A, B, D ve E seçeneklerine 
ulaşılamaz. Ancak C seçeneğinde verilen “Evrenin nasıl 
oluştuğuna ve yapıldığına ilişkin açıklamalar çağlara göre 
farklılık gösterir” ifadesine eski bir hint yaratılış mitinin 
Aristoteles’in ve Newton’un açıklamalarından ulaşabil-
mekteyiz.

CEVAP: C

4.	 Öncül incelendiğinde “Yanlış önermeler ile E seçeneğin-
deki fikirlerin olgunlaşıp değer kazanmasında önemli bir 
rol oynamıştır” ifadesi söylenebilir. İnsanoğlu ilk çağlar-
dan beni sürekli olarak doğruyu anlama, gerçeği bulma 
anlayışında ve arayışında olmuştur. Doğruya ulaşabil-
mek adına da ortaya sürekli olarak birtakım savlar koy-
muştur. Yanlışlar doğrunun ortaya çıkmasında (fikirlerin 
olgunlaşıp değer kazanmasında) ciddi bir role sahip ol-
muştur.

CEVAP: E

5.	 Parçadan hareketle bilim kurgu ile ilgili A, B, C ve E se-
çeneklerine ulaşılabilir. Ancak D seçeneğinde yer alan 
“Türün sinema yapımları edebi örneklerinden daha fazla 
ilgi görmüştür.” ifadesine ulaşılamaz. Öncülde bu türün 
sinemada yer bulmasının düzensiz olduğu, 1950’lerden 
sonra bu türün sinemada gelişme gösterdiği anlatılmıştır.

CEVAP: D

6.	 Parçaya göre Gluck’un davranışlarıyla neyi göstermek 
istediği sorulmuştur. Gluck’un “Yapıtta geçen eski tanı-
dık melodileri selamlıyorum.” sözü ile (davranışı ile) C 
seçeneğinde verilen sanatın sürekliliğini ve gelenekten 
beslendiğini anlatmak ifadesine ulaşabilmekteyiz. Yani 
burada anlatılmak istenilen yeniyi takip ederken eskinin 
tecrübesinden ve birikiminden de faydalanılması gerek-
tiğidir.

CEVAP: C

7.	 Beyitte altı çizili söz ile yapılan edebi sanat, istiaredir. 
İstiare (eğitilme), aralarında benzerlik ilgisi bulunan iki 
unsurdan birinin diğerinin yerine kullanılmasıdır. Mısrada 
sevgili “Serv-i hiramana” (nazlı nazlı yürüyen sevgili) ben-
zetilmiş fakat kendisi söylenmeyerek onun yerine benze-
tildiği unsuruna yer verilmiş. Bu yüzden açık istiaredir. 
Kendisine benzetilen açıkça bulunmasaydı kapalı istiare 
olacaktı. Dolayısıyla altı çizili söz ile yapılan sanat istiare 
(açık istiare) dir.

CEVAP: A

8.	 Dizeler incelendiğinde A, B, C ve D seçeneklerine ulaşı-
labilir. Ancak B seçeneğindeki “İçerik açısından epik şiir 
nitelikleri taşıdığı” ifadesi doğru değildir. Şiir içerik olarak 
aşk (ilahi aşk) üzerinedir. Fuzulî’nin şiirleri genel olarak 
ilahi aşk üzerinedir. Şiirlerinde derin bir lirizm söz konu-
sudur. Epik şiir ise destansı özellikler gösteren şiirlerdir. 
Epik şiirde kahramanlık, savaş, yiğitlik konuları işlenir.

CEVAP: B

9.	 Dizeler incelendiğinde D seçeneğinde yer alan “Çapraz 
kafiye ile yazılmıştır.” ifadesi doğru değildir. Her iki dize-
dede düz kafiye düzeni kullanılmıştır.

CEVAP: D
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10.	 Beyit incelendiğinde

A)	 Mübalağa sanatına başvurulduğu söylenebilir. Son 
beyitteki “ağlamaktan gözsüz olmuş” ifadesinde ile 
mübalağa yani abartma söz konusudur.

C)	 İçerik olarak bakıldığında ilahi ile benzerlik gösterir. 
İlahiler Allah’ın birliğini ve kudretini dile getiren şiirler-
dir.

Beyitlerin genelinde Allah’ın kudretinden bahsedilir. Me-
sela ilk beyitte geçen “Denizde baksa rızkını virürsün” 
(denizdeki balığın bile rızkını vermesi gibi”

D)	 rahman - ihsan - derman - eflan √ Tam uyak
	 Hudâyâ √ redif
E)	 Gice √ Gündüz √ Tezat sanatına yer verilmiştir.
Ancak beyitlerde naat türüne örnek olduğu söylenemez.

Naat: Hz. Muhammed başta olmak üzere Peygamberler 
ve Dört Halife’nin iç ve dış güzelliklerini, davranış biçim-
lerini anlatan eserlere denir.

CEVAP: B

11.	 Tablo incelendiğinde,

I.	 Divân-ı Hikmet: Ahmet Yesevi ve dervişleri tarafın-
dan öne çıkarılan bir türe ait şiirlerin topladığı eser 
olarak bilinir.

IV.	 Dede Korkut Kitabı: Birçok hikâyeten oluşan bu 
eser, oyunların, sosyo-kültürel hayatını kurgusal bir 
anlatımla ele alır.

V.	 Divânu Lugâti’t - Türk: Kaşgarlı Mahmut tarafından 
yazılan bu eser Türkçe - Arapça sözlük niteliğindedir.

Tabloya bakıldığında Atabetü’l Hakayık ve Muhakemetü’l 
Lugateyn ile ilgili bir bilgi bulunmamaktadır.

Atabetü’l Hakayık XI. yüzyılda Edip Ahmet Yükneki ta-
rafından yazılan ve “Hakikatlerin Eşiği” anlamına gelen 
öğüt ve ahlak kitabıdır.

Muhakemetü’l Lugateyn ise Türkçenin Farsçadan daha 
üstün ifade gücüne sahip olduğunu anlatmak üzere XV. 
yüzyılda Ali Şir Nevayi tarafından kaleme alınan bir eser-
dir.

CEVAP: C

12.	 Dörtlük incelendiğinde nazım türünün “nutuk” olduğu gö-
rülecektir. Nutuk, Tarikata yeni giren müritleri bilgilendir-
mek amacıyla pirlerin ve mürşitlerin tarikat adabını öğret-
mek amacıyla söyledikleri şiirlerdir.

Devriye: İnsanın var oluşunu ele alan ve devir felsefesini 
anlatan şiirlerdir.

Şathiye: Tasavvuf edebiyatındaki mizahi ve eleştirel şi-
irlere denir.

Münacaat: Allah’a yalvarmak, yakarmak için yazılan ka-
sidelerdir.

Güzelleme: Güzeli, doğayı, sevinci anlatan lirik şiirlerdir.

CEVAP: A

13.	 İslamiyet Öncesi Türk Destanları

1- Altay - Yakut Dönemi

¡ Yaratılış Destanı

¡ Ural - Batur Destanı

¡ Maaday Kara Destanı

¡ Sinyepi Destanı

2- Saka Dönemi

¡ Alp Er Tunga Destanı

¡ Şu Destanı

3- Hun Dönemi

¡ Oğuz Kağan

4- Göktürk Dönemi

¡ Bozkurt Destanı

¡ Ergenekon Destanı

5- Uygur Dönemi

¡ Türeyiş Destanı

¡ Göç Destanı

Seçenekler incelendiğinde A, B, C ve D seçeneklerinde 
verilen destanlar islamiyet etkisindeki Türk destanlarıy-
ken E seçeneğindeki Bozkurt Destanı, islamiyet öncesi 
Türk destanıdır.

CEVAP: E
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14.	 Verilen beyitler incelendiğinde bu beyitlerin (içeriğine ba-
karak) Harnâme’den alındığını görmekteyiz. Harnâme, 
sosyal bir tenkit mahiyeti taşıyan bir eserdir. Çelebi Meh-
met’i tedavi etmesi üzerine kendisine Tokuzlu köyü tıma-
rı verilen; yolda eşkiyalar tarafından gasp edilen şair, bu 
olay üzerine Harnâmeyi kaleme almıştır. Emir Hüseyin’in 
Zadü’l Müsafirin adlı eserinde küçük bir eşek hikayesin-
den hareketle ortaya konulmuş, fabl türünde bir eserdir.

Şikayetnâme: Fuzûlî’nin mektup türünde bir eseridir.

İskendernâme: Ahmedi’nin 8250 beyitlik bir mesnevi-
sidir. Büyük İskender’in efsanevi yaşamı ve Doğu seferi 
anlatılır.

Mantıku’t - Tayr: Gülşehri tarafından kaleme alınan 
eser, Otuz Kuşun Kaf Dağı’nın ardındaki kuşların efendi-
si Simurg’u arama serüvenini anlatılır.

Siham-ı Kaza: Nef’î’nin hicivlerini topladığı eserdir.

CEVAP: A

15.	 Seçenekler incelendiğinde A, B, C ve D seçenekleri pa-
rantez içinde verilen terimle uyuşmaktadır. Ancak E se-
çeneğinde “Her beytinin dizeleri kendi arasında kafiyeli 
olan bu nazım şekli, divan edebiyatının en uzun nazım 
şeklidir” ifadesi “Murabba”ya değil “Mesnevi’ye ait bir bil-
gidir. Murabba, çok beyitli nazım biçimlerindendir. Kafiye 
örgüsü aaaA bbbA … şeklindedir.

CEVAP: E

16.	 Parçada boş bırakılan yere “Bâkî” gelmelidir. Kanuni’nin 
ölümü üzerine edebiyatımızdaki en güzel mersiyelerin-
den biri olan “Kanunî Mersiye”sini yazmıştır. Devrinde ve 
sonraki yüzyıllarda “Sultanü’ş Şuara” (Şairler sultanı) ola-
rak anılmıştır. Bâkî’nin şiirlerinde öne çıkan unsurlar ses, 
Türkçeye hakimiyet ve şiirde musikidir. Kendisine has bir 
üslubu vardır. Zevk ve eğlenceye düşkün bir şairdir. Ta-
savvuf çok fazla görülmez.

CEVAP: D

17.	 Parçada sözü edilen sanatçı Nâbî’dir. Hikemî üslubun 
edebiyatımızdaki kurucusu kabul edilen şair, dönemin 
sosyal ve kültürel olayları hakkında insanlara bilgi ver-
meye çalışmıştır. Ona göre fikir ve bilgi ağırlıklı hikemî 
şiir, öğretici karakter taşımalıdır. Hikemî tarzın bir gereği 
olarak zincirleme terkipler kullanmış, somut ve soyut ko-
nuları birleştirerek fikrin derinleşmesini sağlamıştır. Sağ-
lam ve duru bir Türkçeyi şiirlerine yansıtan şair, deyim ve 
atasözlerini de şiire yansıtmıştır. Eserleri: Türkçe Divan, 
Farsça Divan, Hayriyye, Hayrabad, Surnâme, Tuhfetül 
Harameyn, Zeyl-i Siyer-i Veysî, Münşeat

CEVAP: E

18.	 Ahmet Mithat’ın Felatun Bey ve Rakım Efendi isimli ese-
rinde Alafrangalılaşma, Yanlış Batılılaşma konuları işlen-
mektedir. Bu durum Tanzimat döneminin genel bir soru-
nudur. III. Selim ve II. Mahmut ile başlayan yenileşme ve 
modernleşme çabaları bize Alafrangalılaşma ve Yanlış 
Batılılaşma gibi olumsuz durumları da beraberinde getir-
miştir. Seçenekler incelendiğinde B seçeneğindeki dize-
lerde Alafrangalılaşma eleştirisi söz konusudur.

CEVAP: B

19.	 Parça incelendiğinde A, B, D ve E seçeneklerine ulaşa-
bilmekteyiz. Ancak C seçeneğinde verilen “Talim-i Ede-
biyat, Çok Bilen Çok Yanılır ve Sahra adlı eserleri oku-
muştur.” ifadesi doğru değildir. Çünkü Talim-i Edebiyat 
ve Çok Bilen Çok Yanılır isimli eser Recaizade’ye aittir. 
Sahra ile Abdülhak Hamit’in şiir türünde bir eseridir. Par-
çada ise araştırmacının bu iki sanatçıyı da okumadığı an-
latılmaktadır, dolayısıyla C seçeneğine ulaşamayız.

CEVAP: C
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20.	 Öncülde Ahmet Haşim ve Orhan Veli’nin şiirlerine yönelik 
bir araştırma yapan öğrenci verilmiştir. Bu iki şairin şiir 
üzerinde hayali bir tartışmaya girmesini sağlayan öğrenci 
A seçeneğinde verilen bir diyalogla karşılaşabilir. Çünkü 
Ahmet Haşim sembolizmden etkilenmiş ve şekle, söyleyi-
şe çok önem vermiştir. Şiirleri imge ve iç ahenk bakımın-
dan zengindir. Ona göre önemli olan şiirde imgeler üze-
rinden meydana gelen çok anlamlılıktır. Orhan Veli ise 
şekilden çok anlama önem verir. Anlamı öne çıkarmış, 
geleneksel şiirin ciddi durumlara dramatik aşk anlayışına 
da karşı çıkmıştır. Ölçü, kafiye, nazım şekli gibi birçok 
kuralı ve yapıyı reddetmiştir. Dolayısıyla A seçeneğindeki 
tartışma da şekil (Ahmet Haşim) ve içerik (Orhan Veli) 
üzerinedir.

CEVAP: A

21.	 Parçada boş bırakılan yerlere sırasıyla Ziya Gökalp, 
Mehmet Emin Yurdakul, Tevfik Fikret ve Ahmet Haşim 
getirilmelidir. Ancak parçada Mehmet Akif Ersoy ile ilgili 
herhangi bir bilgiye yer verilmemiştir.

CEVAP: D

22.	 Parça incelendiğinde A, B, D ve E seçeneklerine ulaşa-
bilmekteyiz. Ancak “Düşüncelerin bilinç akışı tekniğiyle 
aktarıldığı” ifadesi doğru değildir. Bilinç akışı tekniği, bir 
edebî metinde kahramanın kafasının içini okuyucuya 
doğrudan doğruya seyrettiren bir tekniktir. Bilincin bağım-
sız bir şekilde kendisini okura sunmasını amaçlar. Öncül-
de verilen metin, bilinç akışı tekniği ile değil kahraman 
bakış açısı ile yazılmıştır.

CEVAP: C

23.	 Seçenekler incelendiğinde A, B, C ve D seçeneklerinde 
verilen şiirler Garip şiirine örnek olarak verilebilir. Ancak 
E seçeneğindeki dizeler bu anlayışa ait değildir. Garip şi-
iri; ölçü, uyak, nazım şekli gibi birçok şekilsel yapıyı red-
deder. E seçeneğindeki şiir incelendiğinde ölçü, uyak vs. 
gibi şekil özelliklrine yer verildiği görülmektedir.

CEVAP: E

24.	 Parçada boş bırakılan yerlere sırasıyla Klasisizm ve Ro-
mantizm gelmelidir. Klasisizme akıl ve sağduyu hakimdir. 
Dolayısıyla hayaller ve duygular aklın süzgecinden geçi-
relerek edebi eserde yer alır.

Romantizmde ise akıl ve sağduyunun yerini duygu ve 
hayal almıştır. Eserlerdeki kahramanlarda aşırı duygu-
sallık, melankoli, çaresizlik, yalnızlık ve karamsarlık etkili 
olmuştur.

CEVAP: A

25.	 A, B, C ve E seçeneklerinde verilenler, uygarlığın kültürel 
etkileşimlerle geliştiğinin örnekleridir. Ateşin aynı dönem-
de dünyanın farklı yerlerinde bulunması etkileşimden çok 
insanın temel ihtiyaçlarıyla ilgilidir. 

CEVAP: D
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26.	 Metne göre Oğuz Kağan’ın dünyayı fethetmesi, etkili bir 
askerî teşkilat meydana getirdiklerini (E), halka şölen 
vermesi, önemli olayları kutladıklarını (B), Bozokları sağ-
da, Üçokları solda oturtması, ikili teşkilat yapısına sahip 
olduklarını (A), ok-yay münasebetlerine göre bir hiyerarşi 
bulunması ve töreye (yazısız hukuk kuralları) bağlı kalın-
ması ise yerleşik kanun ve kuralların varlığını gösterir (D). 
Üçokların, Bozoklara bağlı olduğunu bildirmesi ise Bozok-
ların yönetimde daha etkili olduklarını gösterir. Bu nedenle 
boyların (Bozoklar-Üçoklar) yönetimde eşit haklara sahip 
olduğu söylenemez. 

CEVAP: C

27.	 Yesrib olarak anılan Medine şehri Hz. Muhammedin 622 
yılında Mekke’den Medine’ye göç etmesinden (hicret) 
sonra Medinetü’n-Nebi (Peygamber Şehri) olarak anıl-
mıştır. 

CEVAP: A

28.	 Büyük Selçuklularda hanedan üyelerinin ve valilerin, yö-
nettikleri bölgelerde kendilerine bağlı askeri birliklerin ol-
ması egemenlik anlayışı (ülke hanedan üyelerinin ortak 
malıdır) ve ikta sistemi ile ilgilidir. Bu durum aynı zaman-
da iktidar mücadeleleri (Türkiye, Irak, Suriye, Kirman Sel-
çuklu Devletlerinin ortaya çıkması) ve valilerin bağımsız 
hareket etmeleri (atabeyliklerin ortaya çıkması) ile de ilgi-
lidir. Bu uygulama merkezi otoriteyi güçlendirmemiş tam 
tersine zayıflatmıştır. 

CEVAP: E

29.	 Verilen bilgiler Orhan Bey dönemiyle ilgilidir. 

CEVAP: A

30.	 Osmanlı Bankası (Bank-ı Osmani) 1856 yılında İngiliz-
ler tarafından kuruldu. Para basma yetkisi de verilen bu 
bankanın merkezi Londra’da idi. 1881’de kurulan Düyun-ı 
Umumiye İdaresi ile Osmanlı ekonomisi büyük Avrupalı 
devletlerin kontrolü altına girdi. Osmanlı Devleti’nin zayıf-
lamasına bağlı olarak kapitülasyonlar artarak devam etti. 
Bu gelişmelerin tamamı yabancı etkisini göstermektedir. 

CEVAP: E

31.	 I. Dünya Savaşı başladığında Mustafa Kemal, Sofya’da 
Ataşemiliter olarak görev yapmaktaydı. 

CEVAP: C

32.	 A, B, C ve D seçeneklerinde verilenler millî hareketin 
halkın desteğini almaya yönelik çalışmalarıdır. Kuvayı 
İnzibatiye ise (diğer adı Hilafet Ordusu) TBMM’nin açıl-
masından sonra İstanbul Hükümeti’nin çıkartmış olduğu 
bir ayaklanmadır. Düzce, Hendek, Adapazarı civarında 
etkin olmuş (8 Mayıs 1920-22 Mayıs 1920) Kuvayı Milliye 
birliklerince bastırılmıştır. 

CEVAP: E

33.	 2-3 Aralık 1920 tarihinde imzalanan Gümrü Antlaşması, 
Kâzım Karabekir Paşa’nın Doğu Cephesi’nde Ermenilere 
karşı kazandığı zaferden sonra gerçekleşmiştir. TBMM 
Hükümeti’nin ilk siyasi başarısıdır. Soru metninde verilen 
bilgiler bu antlaşma ile ilgilidir. 

CEVAP: B

34.	 Erkân-ı Harbiye-i Umumiye Vekâleti (bakanlığı) kaldırıla-
rak, Erkân-ı Harbiye-i Umumiye Riyaseti’nin (Genelkur-
may Başkanlığı) kurulmasının amacı orduyu gündelik 
siyasetin dışında tutmaya yöneliktir. Vekalet (bakanlık) 
şeklinde bir örgütlenmede, hükûmetin (bakanlar kurulu) 
bir parçası olan ordu, doğal olarak gündelik siyasetin de 
içinde olacaktı. Bu kararla ordu siyasetin, siyasi tartışma-
ların dışına çıkarılmıştır. 

CEVAP: D
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35.	 Haritada II numara ile Doğu Karadeniz IV numara ile Ta-
şeli Platosu ve Orta Toroslar gösterilmiştir. Bu araziler 
engebeli oldukları için biyoçeşitlilik dikey yönde değiş-
mektedir.

Haritada I numara ile Ergene Havzası, III numara ile Şan-
lıurfa çevresi gösterilmiştir. Bu araziler oldukça düz ve 
çevrelerine göre alçakta kalan düzlükler olduğu için yağış 
miktarı azalır. Bu da biyoçeşitliliği azaltır.

CEVAP: D

36.	 Paris, idari (başkent) bir kenttir ve moda alanında geliş-
miş bir merkezdir. Bu yüzden küresel ölçekte bir şehirdir.

New York borsa ve finans merkezi olduğu için küresel 
ölçekte bir şehirdir.

Londra idari fonksiyona sahip küresel ölçekte bir şehirdir.

Tokyo, sanayi ve teknoloji üretiminde önemli bir merkez 
olmakla birlikte büyük bir liman ve ticaret şehridir.

Fakat Lizbon verilen diğer şehirlere göre etki alanı daha 
dar bir şehirdir.

CEVAP: A

37.	 K ülkesi, nüfusunu arttırmaya dönük politika uygulamış 
ve başarılı olmuştur. Buna göre K ülkesinde doğum oran-
ları arttığı için genç nüfus oranı artmıştır fakat yaşlı nüfus 
“miktarı” değil “oranı” azalmıştır.

L ülkesi nüfus artışını azaltmaya dönük politika uygulan-
mış ve başarılı olmuştur. Buna göre L ülkesinde doğum 
oranı azalmıştır, dolayısıyla L ülkesinde genç nüfus oranı 
azalmıştır.

CEVAP: B

38.	 Doğu Karadeniz Projesi (DOKAP) ARtvin, Rize, Trabzon, 
Giresun, Gümüşhane, Ordu, Samsun, Amasya ve Çorum 
illerini kapsayan bir bölgesel kalkınma projesidir. Proje, 
bölgenin ekonomik gelişmişliğini desteklerken bölgenin 
mevcut potansiyelinden faydalanmayı temel edinmiştir. 
Buna göre; Doğu Karadeniz’de yayla turizmini geliştir-
mek, balıkçılık faaliyetlerini sürdürülebilir hale getirmek, 
orman varlığını verimli kullanmak, bölgenin ulaşım, ileti-
şim, alt yapı gibi sorunlarını çözerek bölge dışına yapılan 
göçleri engellemeyi hedeflemiştir. Yeraltı zenginlikleri ile 
ilgili bir hedefi yoktur.

CEVAP: C

39.	 Parçada açıklaması yapılan örgüt Karadeniz Ekonomik 
İşbirliği Teşkilatı’dır.

–	 İslam İşbirliği Teşkilatı 1969 yılında Cidde’de kurul-
muştur.

–	 D-8 1997 yılında İstanbul’da kurulmuştur. Üyeleri 
Türkiye, İran, Pakistan, Bangladeş, Malezya, Endo-
nezya, Mısır ve Nijerya’dır.

–	 OECD (Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Örgütü) 1961 
yılında Paris’te kurulmuştur. Örgüt, savaş yıkıntıları 
içindeki Avrupa’nın Marshall Planı çerçevesinde ye-
niden yapılandırılması amacıyla 1948 yılında kurulan 
Avrupa Ekonomik İşbirliği Örgütü’nün devamı niteli-
ğindedir.

–	 İLO (Uluslararası Çalışma Örgütü) Birinci Dünya Sa-
vaşı’nın bitiminde evrensel ve kalıcı bir barışın ancak 
sosyal adalet temelinde inşa edilebileceği inancından 
hareketle 1919 yılında kurulmuştur.

CEVAP: D

40.	 Geri dönüşüm, atıkların bazı işlemler sonrasında yeni-
den kullanılabilir hale getirilmesi işlemidir. Geri dönüşüm, 
çevre sorunlarını azaltır, doğal kaynakları korur, ülke 
ekonomisine katkı sağlar ve enerji tasarrufu sağlar. Geri 
dönüşüm konusunda gelişen ülkeler atıkları tekrar kullan-
dıkları için atık depolaması yapmazlar.

CEVAP: E
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1.	 Mustafa Kemal belirtilen sözüyle tarihçinin bilimsellik, ta-
rafsızlık, belgelere dayanma, nesnellik (objektiflik) nite-
liklerine işaret etmiştir. Tarihçi çalışmalarında öznel ola-
maz, öznel olan bir tarihçinin çalışması nesnel özellikler 
taşımaz.

CEVAP: A

2.	 VII.-IX. yüzyıllar arasında Karadeniz ile Kafkas dağlarının 
kuzeyinde ve İdil (Volga)Nehri dolaylarında hüküm süren 
Hazarlar, Museviliği benimseyen tek Türk devleti olup, 
ülkesinde farklı dinlere mensup (Şamanizm, Hristiyanlık, 
Müslümanlık) insanları barındırmıştır. 

CEVAP: E

3.	 Darüşşifalar tıp eğitimi veren kurumlar olup, hastalar, 
müzik ve su sesiyle de tedavi edilmişlerdir. I. öncüldeki 
bilgi türbe ve kümbetler, IV. öncüldeki bilgi ise külliyeler 
ile ilgilidir. 

CEVAP: D

4.	 Dirlik sisteminde toprak köylüler tarafından ekilip biçilir ve 
vergi tımar sahibine ödenirdi. Tımar sahibi bu verginin ka-
nunla belirlenmiş kısmını geçimine ayırır, kalan kısmıyla 
asker (tımarlı sipahi) beslerdi. Toprak, sipahi tarafından 
ekilip biçilmezdi. Sipahi devletin temsilcisi olup üretim fa-
aliyetlerini kontrol ederdi.

CEVAP: A

5.	 Feodalite bir Ortaçağ Avrupa rejimi olup, toprağı üstünde 
çalışan insanlarla birlikte soylunun malı sayan bir uygu-
lamadır. Bu rejim Haçlı Seferleri sırasında çok sayıda 
soylunun (derebey) ölümü üzerine zayıflamıştır. Yeni 
Çağ başlarında barutun, ateşli silahlarda kullanılmasıyla 
(şatoların koruyucu özelliğinin kaybolması) sona ermiştir. 
XVIII. yüzyılda Avrupa’da feodalitenin hâkim duruma gel-
mesi söz konusu değildir. 

CEVAP: C

6.	 III. Selim diplomasiye son derece önem vermiş ve önem-
li Avrupa başkentlerine (Londra, Viyana, Paris) daimî 
elçilikler açmıştır. Böylece hem Avrupa’daki gelişmeleri 
yakından takip etmek hem de diplomatik ilişkileri düzenli 
ve kurumsal şekilde yürütmek amacı gözetmiştir. Daimî 
elçiliklerin Avrupa’da İslamiyeti yayma gibi bir fonksiyon-
ları yoktur.

CEVAP: D

7.	 Osmanlı Devleti’nin toplumsal, hukuki, siyasi ve idari ya-
pısı ırk esasına göre değil, “millet sistemi” denen inanç 
(din) temeline göre şekillenmiştir. Gayr-i Müslimler dille-
rinde, inançlarında serbest bırakılmış, böylece Musevi ve 
Hristiyan toplumlar dini ve kültürel değerlerini korumuş-
lardır. 

CEVAP: E

8.	 Mustafa Kemal Paşa bu sözleriyle barış antlaşmasını ya-
pacak olan hükûmetin, halkın iradesiyle oluşturulan Mec-
lis-i Mebusan’a dayanmasını zorunluluk olarak görmüş, 
böylece hükûmetin Meclis-i Mebusan’dan yetki alması 
gerektiğine vurgu yapmıştır. Bu durum aynı zamanda 
barış görüşmelerinde hükûmetin elini de güçlendirmiş 
olacaktır. 

CEVAP: C

9.	 Hakimiyet-i Milliye gazetesi Kurtuluş Savaşı’nın amacını, 
millete duyurmak, halkın bu savaşa desteğini sağlamak 
ve gelişen olaylardan toplumu haberdar etmek üzere 
10 Ocak 1920’de Ankara’da yayımlanmaya başladı. 14 
Eylül 1919’de Mustafa Kemal’in Sivas’ta çıkarmaya baş-
ladığı İrade-i Milliye’nin devamı gibidir. Gazete 10 Ocak 
1920’de yayımlanmaya başladığına göre Rauf Bey’in 30 
Ekim 1918’de imzaladığı Mondros Mütarekesi’ni “Rauf 
Bey dün Mondros Mütarekesi’ni imzaladı.” şeklinde ya-
yımlamış olamaz. 

CEVAP: B

10.	 I. İnönü Savaşı’ndan sonra toplanan Londra Konferan-
sı’nda İtilaf Devletleri İsteklerini TBMM Hükümeti’ne 
kabul ettiremeyince Yunanlıları yeniden saldırıya geçir-
diler. TBMM Hükûmeti bu sırada bir yandan Pontusçu 
Rum çeteleriye, diğer yandan da Koçgiri aşiretinin Sivas, 
Erzincan ve Tunceli bölgesinde başlattıkları isyanla uğ-
raşmaktaydı. Yunanlar bu durumdan da yararlanarak 
23Mart 1921’de yeniden saldırıya geçtiler. 

CEVAP: B

11.	 Takrir-i Sükun Kanunu 4 Mart 1925’te, Ergani’ye bağ-
lı Piran köyünde 13 Şubat 1925’te başlayan Şeyh Sait 
Ayaklanması’na karşı bir önlem olarak çıkarıldı. Bir inki-
lap değildir. 

Dolayısıyla Takrir-i Sükun Kanunu’nun milliyetçilik ilke-
siyle bir ilgisi yoktur.

CEVAP: C
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12.	 Su ekosistemlerinde canlı çeşitliliğinin fazla olduğu alan-
lar;
–	 Okyanus ve denizlerde yüzey ile ilk 200 m. derinlik 

arası,
–	 Akarsularda, suyun akış hızının azaldığı ağız kısmı
–	 Akarsuların denize veya okyanusa döküldüğü yerde 

tatlı ve tuzlu suyun karıştığı kısımlar,
–	 Sıcak ve soğuk okyanus akıntılarının karşılaşma 

alanları,
–	 Besin maddelerinin daha fazla olduğu deniz ve okya-

nus kıyılarıdır.

CEVAP: A

13.	 Herhangi bir yerde normalin üzerinde yaşanan sıcaklıklar 
bazı olumsuz sonuçları beraberinde getirir. Bunlar;
–	 Kuraklığa bağlı olarak tarımda verimliliğin azalması,
–	 Kuraklığa bağlı olarak orman yangınlarının artması
–	 Soğutma sistemlerinin kullanılmasına bağlı olarak ev-

sel enerji tüketiminin artması,
–	 Kuraklığa ve kullanım artışına bağlı olarak barajlarda-

ki su seviyesinin düşmesi
–	 Yaşlı nüfusun sağlık sorunları yaşaması şeklinde sı-

ralanabilir.

Fakat, sıcaklık artışı tarım ürünlerinin daha erken olgun-
laşmasını sağladığı için aynı yılın içinde birden fazla ürün 
almayı (nöbetleşe ekim) sağlayabilir. Bu durum, tarımsal 
üretim açısından olumlu bir durumdur.

CEVAP: E

14.	 Küresel iklim değişikliği, atmosferdeki sıcaklık ortalama-
sını arttırmıştır. Bu yüzden en büyük etki su kaynakları 
üzerinde olmuştur. Buharlaşma şiddetinin artması akar-
su, göl ve barajlarda su seviyesinin azalmasına sebep 
olarak tatlı su kaynaklarının varlığını tehlikeye düşürmüş-
tür.

Yine su kaynaklarındaki azalma tarımsal üretimi ve tarım 
topraklarını da olumsuz etkilemektedir.

Ulaşım sistemleri ve sanayi kuruluşları küresel iklim deği-
şikliklerinden etkilenmemiştir.

CEVAP: D

15.	 Ülkemizde dağlık ve engebeli alanların geniş yer kapla-
ması tarımsal faaliyetleri olumsuz etkilemiştir. İç kesim-
lerde yer alan düzlükler tarım yapmaya uygun alanlardır. 
Bu bilgiler yer şekillerinin tarımsal üretim üzerindeki etki-
lerine örnektir.

Topraktaki organik ve mineral madde miktarı iklime ve 
bitki örtüsüne bağlı iken nadasa bırakılan alanların azal-
ması sulama koşullarının iyileşmesine bağlıdır.

CEVAP: B

16.	 Cumhuriyetin ilk dönemlerinde ülkemizde nüfusu arttır-
maya dönük politika uygulanmıştır. Bu politikanın gerek-
çeleri şunlardır:
–	 Ülkenin uzun süren bir savaş döneminden yeni çık-

ması
–	 Genç nüfusun savaşlarda hayatını kaybetmesi
–	 Salgın hastalıklardan dolayı ölüm oranlarının yüksek 

olması
–	 Bir savaş ihtimaline karşı güçlü bir ordu ihtiyacı
–	 Ülkemizin kalkınması için iş gücü ihtiyacı

Uygulanan politika sonucunda ülkemizde nüfus artış hızı 
artmaya başlamıştır. 1963’e kadar uygulanan bir politika 
nüfusa bağlı (demografik) yatırımların artması ve kalkın-
ma hızının yavaşlaması sebebiyle 1963’te yerini nüfus 
artış hızını azaltmaya dönük politikalara bırakmıştır.

CEVAP: A

17.	 Haritada I numara ile ABD’nin sanayileşen doğu kıyıları, 
II numara ile Batı Avrupa (İngiltere), III numara ile Orta 
Asya (Kazakistan, Türkmenistan), IV numara ile Hindis-
tan, V numara ile Çin gösterilmiştir.

Taşkömürü 19. yüzyılın ilk yarısında İngiltere’de buhar-
lı kazanların icadı ile enerji kaynağı olarak kullanılmaya 
başlamıştır. Bu buluş “Sanayi Devrimi”ni başlatmıştır.

CEVAP: B

18.	 Sanayileşmeye bağlı olarak büyüyen şehirler iş imkan-
larının artmasına bağlı olarak göç alır. Göç alan bu şe-
hirlerde nüfus miktarı arttıkça ulaşım, sağlık, iletişim ve 
eğitim hizmetlerine olan talep de artar. Fakat, sanayileş-
meye bağlı olarak büyüyen şehirlerde tarımsal faaliyetler 
azalmaya yerini tarım dışı sektörlere bırakmaya başlar.

CEVAP: E

19.	 Turizm faaliyetleri ekonomik, sosyal, kültürel yönden bü-
yük faydalar sağlamakla birlikte bazı olumsuz sonuçlar 
da doğurabilir.

Hem iç hem de dış turizmde kültürel etkileşim yoğun ol-
duğu için geleneksel yaşam biçiminde değişme ve yerel 
dillerde bozulma olabilir. Konukseverliğin yerini maddi 
çıkarların alması bir süre sonra o bölgenin turistik çekici-
liğini kaybetmesine sebep olabilir.

Fakat, doğal ve kültürel koruma alanlarının arttırılması 
turizm etkinliklerinin olumlu bir sonucudur.

CEVAP: D
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20.	 Az gelişmiş ülkeler sahip oldukları doğal kaynakları ham 
madde olarak satıp mamul (işlenmiş) madde olarak alır-
lar. Bu durumun temel nedeni zengin kaynaklara sahip 
olmalarına rağmen bu kaynakları işleyecek tecrübe, tek-
noloji, bilgi birikimi ve nitelikli iş gücüne sahip olmamala-
rıdır. Örneğin, doğal kaynaklar bakımından zengin Afrika 
ülkeleri az gelişmişken doğal kaynaklar bakımından fakir 
Japonya gelişmiş bir ülkedir.

CEVAP: C

21.	 Haritada I numara ile Colorado Çölü, III numara ile Bü-
yük Sahra Çölü ve IV numara ile Himalaya Dağlık Bölgesi 
gösterilmiştir. Bu araziler orman örtüsü bakımından zen-
gin bölgeler değildir.

Haritada II numara ile Amazon Havzası (Brezilya), V nu-
mara ile Endonezya ve Malezya adaları gösterilmiştir. Bu 
araziler Ekvator üzerinde bulundukları için tropik yağmur 
ormanları bakımından en zengin alanlardır. Son zaman-
larda orman endüstrisinin gelişmesiyle bu bölgelerdeki 
tahribat artmıştır. Bazı çevre örgütlerinin faaliyetlerine 
rağmen bu bölgelerdeki tahribat azalmamıştır.

CEVAP: C

22.	 Enerji kaynakları özellikleri bakımından 2’ye ayrılır.l Tü-
kenen (yenilenmeyen) kaynaklar doğada belli bir rezerve 
sahip olan ve kullanıldığında biten kaynaklardır. Bunlar; 
taşkömürü, linyit, petrol, doğalgaz ve nükleer (uranyum, 
toryum, iridyum) enerjidir.

Tükenmeyen (yenilenebilir, daimi) kaynaklar ile doğada 
bizden bağımsız olarak var olan ve kullanıldığında bitme-
yen kaynaklardır. Bunlar; güneş, rüzgar, dalga, gel-git ve 
jeotermal enerjidir.

CEVAP: D

23.	 Aristoteles’e göre varlığı oluşturan dört neden vardır:

1)	 Maddi neden

2)	 Formel neden

3)	 Fail neden

4)	 Amaçsal neden

Ayşe “Kim yaptı acaba bunu?” derken “fail neden”e, 
“Peki bunu yapmaktaki amacı neydi?” derken “amaçsal 
neden”e, “Bu heykeli yaparken hangi malzemeyi kullan-
dı?” derken “maddi neden”e, “Heykeltraş hareket eden 
bir aslan biçimini(formunu) buna nasıl verdi?” derken de 
“formel neden”e gönderme yapmaktadır.

CEVAP: E

24.	 Spinoza “Mutluluk erdemli olmanın bir ödülü değil erde-
min ta kendisidir.” derken erdemli olmanın kendi başına 
bir mutluluk olduğunu vurgulamıştır.

CEVAP: C

25.	 Deleuze’un, gücün iradesinin özünde yaratıcı ve donan-
dırıcı olduğunu, bu iradenin gücü arzulamayıp verdiğini 
ve bu nedenle gücün “verici erdem” olarak var olduğunu, 
istencin güç aracılığıyla bizzat anlam ve değer donatıcı 
olduğunu belirtmesi güç istencinin insanın yeni değerler 
oluşturabilmesini sağladığını gösterir.

CEVAP: B

26.	 I.	 Klinik psikoloji

II.	 Endüstri psikolojisi

III.	 Gelişim psikolojisi tarafından ele alınır.

CEVAP: E

27.	 Kaygının da korkunun da nesnesi vardır. Birey kendisini 
korkutanın örneğin köpek olduğunu biliyorsa bireyde so-
mut bir nedene yani nesneye bağlı bir korkunun yaşan-
dığı da görülür.

CEVAP: C

28.	 Yükleme: Eğitim ya da davranışların belli bir nedene bağ-
lanmasıdır. İnsanlar olayları açıklarken yükleme yapar 
yani olayların nedenlerini içsel ya da dışsal bir nedene 
yüklerler.

CEVAP: A

29.	 Parçada konuşamama, yürüyememe gibi engellerin değil 
nasıl iletişim kuracağına dair zaman ayıramayan insanla-
rın, engelliye uygun kaldırım ve yol yapmayan belediye-
nin, biniş ve inişe uygun hale getirilmeyen toplu taşıma 
araçlarının engellerin daha engelleyici olduğu üzerinde 
durulmuştur. Bu tarz engeller de sosyal engeldir.

CEVAP: B
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30.	 Parçada ahlak kurallarından farklı olarak hukuk kural-
larının ihlali durumunda, kuralı ihlal eden kişiye yönelik 
hapis cezası veya tazminat ödeme gibi maddi yaptırımla-
rın uygulandığı vurgulanmıştır. Bu tarz yaptırımlar “resmî 
yaptırım”lardır. Bu durumda ahlak da hukuk da değerler 
ve normlardan bağımsız değildir ancak hukuk resmî yap-
tırımlar uygular.

CEVAP: D

31.	 •	 Fizik dersinde Eylül ve arkadaşlarının birlikte bir proje 
üzerinde çalışması (İş birliği)

•	 Derslerine gerekli özeni göstermeyen Ela’ya ailesinin 
bilgisayar kullanmasını yasaklaması (Baskı)

•	 En çok kitap okuyana hediye verileceğini öğrenen 
Ada’nın her fırsatta kitap okuması (Rekabet)

•	 Köyden kente göç eden bir ailenin kent yaşamına 
adapte olmaya çalışması (Uyum)

Mübadeleye örnek verilmemiştir.

CEVAP: B

32.	 Özdeşlik, bir şeyin ne ise o olduğunu dile getiren akıl il-
kesidir. A A’dır. 

Parçada Theseus’un zaferini onurlandırmak için limanda 
ziyarete açılan gemisinden söz edilir. Eskiyen bu geminin 
zamanla bütün parçaları değişmiştir. Bu durumda baştaki 
gemiyle şimdiki gemi aynı mıdır yani özdeş midir? tartış-
ması “özdeşlik ilkesi” ile ilgilidir.

CEVAP: D

33.	 Mantık doğrusu ile bilgi doğrusu birbirinden farklıdır. Or-
taya konan bilginin doğruluğu mantığın değil epistemolo-
jinin konusudur. Bu nedenle I söylenemez.

Kavramların tanımlarına uygun kullanılıp kullanılmaması 
mantıktan çok felsefenin konusudur.

Önermeler arası çıkarım ilişkileri ise doğrudan mantığın 
konusudur.

CEVAP: C

34.	 Bileşik önermelerin özelliği birden fazla yargı bildirme-
leridir. Basit önermeler ise tek yargı bildirir. “Ali pilotluk 
sınavını kazandı.” önermesi tek yargı bildirdiği için bileşik 
değil basit önermedir.

CEVAP: C

35.	 “Eğer yerde ve gökte Allah’tan başka ilahlar bulunsaydı 
yer ve gök (bunların düzeni) kesinlikle bozulup gitmişti...” 
ayeti evrendeki mükemmelliğin yanı sıra, alemde birden 
fazla tanrı olmasının imkansızlığına da vurgu yapmakta-
dır. 

CEVAP: B

36.	 Hz. Muhammed’in sürekli namaz kılan, sürekli oruç tut-
mak üzere yemin eden kişilerin yanına giderek “Ben ba-
zen namaz kılar bazen dinlenirim, bazen oruç tutar, ba-
zen de yerim.” diyerek onları aşırıya gitmekten alıkoymak 
istemiştir. Hz. Muhammed bununla ifratı (aşırılık) eleştir-
mektedir. 

CEVAP: C

37.	 Ayetteki “Allah’ın Resulünde sizin için güzel bir örnek 
vardır.” ifadesi Hz. Muhammed’in temsil yönüne dikkat 
çekmektedir. 

CEVAP: A

38.	 Soru metninde bazı özellik ve fonksiyonları verilen kav-
ram ribattır.

CEVAP: C

39.	 Paragrafta verilen bilgiler Abbasi halifesi el-Memun döne-
minde kuulan, daha sonraki Abbasi halifelerince güçlen-
dirilen Beytü’l-Hikme ile ilgilidir. Her ne kadar Nizamiye 
Medresesi de Bağdat’ta kurulmuş, önemli gelişmelere 
ortam hazırlamışsa da bu bir Selçuklu kurumudur. Oysa 
ki soruda Abbasilerden bahsetmektedir. 

CEVAP: E

40.	 20. yüzyılda ortaya çıkan bu hareketler toplumdaki yay-
gın din anlayışına karşı çıkarlar. Üyeleri hareketin liderine 
itaat etmek zorundadır. Üyeler arasında hiyerarşik bir sis-
tem vardır. Yeni üyeler kazanabilmek için misyoner faali-
yetleri yaygındır. Bir kurtarıcının toplumu düzelteceğine 
inanırlar. Bu hareketler hızlı bir şekilde geleneksel değer-
lerinden kopan toplumlarda daha çok kabul görmektedir-
ler. Bu yeni dini hareketlerde hiyerarşik yapının olmadığı, 
grup üyelerinin eşit haklara sahip olduğu söylenemez. 

CEVAP: D
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41.	 Sokrates’e göre insanların sık sık kötü, zararlı, değersiz 
bir şeyin peşine düşmesinin nedeni bilgisizlikleridir. Yani 
kötü eylemde bulunulduysa bunun nedeni o kişinin ey-
lemi iyi zannetmiş olması yani bilgisizliğidir. Bu nedenle 
bilgili insan aynı zamanda ahlaklı ve erdemli insandır.

CEVAP: B

42.	 Thomas Kuhn’a göre bilim paradigmalar yoluyla ilerleyen 
bir etkinliktir. Paradigma bir dönemin bilimsel çerçevesi 
ya da bakış açısıdır. Bu durumda dönem değişir para-
digma değişir. Öyleyse bilim düz bir çizgi halinde değil 
sıçramalar yoluyla ilerler. Parçada da paradigmalar arası 
geçişin sıçramalar yoluyla olduğu belirtilmiştir.

CEVAP: A

43.	 Yapılan araştırmada katılımcının travmatik bir anıyı dü-
şündüğü sırada ağlamaya başlaması ve araştırmacının 
bu durumu dikkate almadan çalışmaya devam edilece-
ğini söylemesi hem “katılımcının araştırma sırasında 
yaşayabileceği risklerin azaltılmadığını” hem de “katılım-
cının özgür iradesinin dikkate alınmadığını” gösterir. Bu 
durumda I ve III ilkeleri ihlal edilmiştir. 

CEVAP: C

44.	 Parçada kast sisteminin kendi içine kapalı bir yapı olduğu 
için bu durumun farklı toplumsal seviyelerin de birbirine 
kapalı olmasına yol açtığı vurgulanmıştır. Bu kapalılık 
toplumsal etkileşimi güçlendiren değil zayıflatan bir nite-
liktir.

CEVAP: D

45.	 Parçada davranış örüntülerinin yenilenmesinin veya terk 
edilmesinin belirli bir sürece bağlı olduğunun belirtilmesi 
toplumsal değişmenin “zaman”la ilişkisinin ele alındığını 
gösterir.

CEVAP: E

46.	 Ters döndürme belli kuralları olan bir işlemdir. Kuralla-
rın bir kısmı parçada verilmiştir. Bunun yanı sıra “Tümel 
olumlu bir önermenin ters döndürmesi yine tümel olumlu-
dur.” “Bütün martılar kuştur.” önermesi de tümel olumlu-
dur. Kuralları bu önermeye uyguladığımızda “Bütün kuş 
olmayanlar martı olmayandır.” önermesi ortaya çıkar. 

CEVAP: D  
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1.	

:

2 3 5

9 4 5

5 1 5

+ =

- =

=

_

`

a

bbbbbb
bbbbbb

Sayılar şekildeki gibi yerleştirildiğinde 
eşitlikler sağlanır.

Kullanılmayan rakamlar 

6 + 7 + 8 = 21 bulunur. 

CEVAP: B

2.	 143 13 11$=  olduğundan, 

( )a a b 143$ + =  eşitliğinde a = 11 ve b = 2 olur 

( )c c b 143$ - =  eşitliğinde b = 2 ise c = 13 olur. 

O hâlde, a + b + c = 11 + 2 + 13 = 26 bulunur. 

CEVAP: B

3.	 9 3 3 2 3

3 3 9
1 2 3

3 1 9
1 2 3

3 9
8 2 3

3
3
2 2 3

3 2 2 3

x x y

x x y

x y

x y

x y

x y

2 2 6

2 2 6

2 6

2 6

2
2

3
6

2 3 8

$ $

$ $

$

$ $

$ $

$ $

- =

- =

- =

=

=

=

-

c m

O hâlde, 

x

x

ve y2 8

4

3=

=

=

Buna göre,  .x y bulunur4 3 7+ = + =

CEVAP: E

4.	 4 ¡ n = 8 olduğundan 5 ten 

“4 + 8 = 12”ye kadar doğal sayıların çarpımı

¡ n = 6 olduğundan 6 dan

“5 + 6 = 11”e kadar doğal sayıarın çarpımı

5

Buna göre,

4 5·6·7·8·9·10·11·12
6·7·8·9·10·115

= = 5·12 = 60

 

D seçeneğini incelersek,

2 = 3·4·5 = 60 bulunur.

CEVAP: D

5.	 a b 01-  ise a b1  olmalıdır. 

c c b0 1 1 -  ise b 01  olmalıdır. 

Tüm bilgileri bir araya getirirsek a b c01 1 1  olmalıdır. 

a · b · c  >  0

(–)·(–)·(+)

(doğrudur.)

+

I.

II.	 ( )a c b 0$ 2+  (Her zaman doğru olmayabilir.)

(a + c) nin işaretini belirleyemediğimiz için yorum yapa-
mayız. 

b – a + c  >  0 (doğrudur.)

(+) (+)+
+

III.

I ve III her zaman doğrudur.

CEVAP: D
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6.	 x ve y tam sayı olduğuna göre soruda verilen eşitliğin 
sağlanması için mutlak değerli ifadelerden biri “1”, diğer 
ikisi “0” olmalıdır. Yani, 

1. durum:

x x y x y3 2 2 1 1
0 1 0

- + + + + - =
1 2 3444 444 1 2 34444 4444 1 2 3444444 444444

x x

x y y

y

3 0 3

2 1 2 3 1

5

&

&

&

$

- = =

+ = + =

=-

2. durum:

x x y x y3 2 2 1 0
0 0 1

- + + + + - =
1 2 3444 444 1 2 34444 4444 1 2 3444444 444444

x x

x y y

y

3 0 3

2 0 2 3 0

6

&

&

&

$

- = =

+ = + =

=-

y nin alabileceği değerler ( ) ( )  .bulunur6 5 11- + - =-

CEVAP: B

7.	 ABA

19

A1
13

Buna göre, 

ABA = A1·13 + 19 † Sayıları çözümleyelim. 

( )A B A A

A B A A

B A

100 10 10 1 13 19

100 10 130 13 19

10 29 32

$+ + = + +

+ + = + +

= +

A = 2 ve B = 9 için eşitlik sağlanır. 

O hâlde, A + B = 2 + 9 = 11 bulunur. 

CEVAP: D

8.	 ( ) ( ) ( ), , , , , A x B ise1 2 2 3 3 4 3# -  

.

A

A

A

ve B

B

B

dir

1

2

3

2

3

4

!

!

!

!

!

!

J

L

KKKKKKKKK

J

L

KKKKKKKKK

N

P

OOOOOOOOO

N

P

OOOOOOOOO

( ), ( ), ( )( , ), , , , A x C ise1 2 3 4 4 2 4 4 3# -

.
A

A

A

ve C

C
dir

1

3

4

2

4

!

!

!

!

!

J

L

KKKKKKKKK

f
N

P

OOOOOOOOO

p

O hâlde, 

, , , ,...

, , ,...

, ,... fl  › › .

A

B

C eklinde olmal d r

1 2 3 4

2 3 4

3 4

=

=

=

#
#
# -

-
-

I.	 , , ,...A B 2 3 4+ = # - şeklindedir. Yani, en az 3 eleman-

lıdır (Doğrudur).
II.	 , ,...A C 2 4+ = # - şeklindedir. Yani en az 2 elemanlı-

dır (Yanlıştır).
III.	 , ,...B C 2 4+ = # - şeklindedir. Yani en az 2 elemanlı-

dır (Yanlıştır).
Buna göre, yalnız I doğrudur.

CEVAP: A

9.	 A B 3+ = # - ise 3 ! A ve 1 ! A olduğundan A nın geniş 

küme olması için ,A 1 3= # - olmalıdır. 

A B 3+ = # - ise 3 ! B ve 6 ! B olduğundan , ,...B 3 6= # - 
şeklindedir. 

•	 2 g B olsaydı B kümesinin en küçük elemanı “3” ola-
cağı için ( )s B 4=  olmalıydı. 

	 2 ! C olacağı için s(C) = 3 olmalıydı. 
	 Ancak bu durumda s(A,B,C) = 9 olamazdı.
•	 Demek ki 2 ! B olmalıdır. O hâlde, , ,B 2 3 6= # - olur. 

Bu durumda, , , , ,C 4 5 7 8 9= # - olur ve s(C) = 5 olduğun-

dan geniş küme özelliği sağlanır. 

CEVAP: E
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10.	 ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

( )
( ) ( )

.

i i
i i i

i

i i i

i i

i i i

i i

bulunur

1 1
2 2 4

1

2 2 4

1 1
2 1 2 4

2
4 8 2 4

2
4 8 2 4

2
10 5 

2 2

2

2

$ $ $

- +

- -
=

-

- -

=
- -

+ -

=
- + -

=
+ + -

= =

CEVAP: B

11.	 z a bi= +  dersek z a bi= -  olur. 

O hâlde,  .( ) ( )z z b dira bi a bi a 22$ = + - = +

z
i z i6 2+
= +

( ) ( )

i z z

b

b a i b

i a b b a i

z i

i a a bi i

i a

6 2

6 2

6 2

6 2

2

2

2 2

2

2

&

&

&

&

$ $

$

$

$

+ = +

+ = + + +

+ = + + -

+ = + - +

Bu eşitlikte reel kısımlar ve sanal kısımlar eşit olmalıdır. 

a ve2 =

( ) ( )

  

a b b

b b

b b

b b

b veya b

6

6 2

0 2

0 2 1

2 1

2 2

2 2

2

= + -

= + -

= - -

= - +

= =-

O halde, z = 2 + 2i veya z = 2 – i olmalıdır. 

z karmaşık sayılarının toplamı (2 + 2i) + (2 – i) = 4 + i olur.

CEVAP: D

12.	 3 53 5 a b$=  şeklinde yazılabilen en küçük üç basa-
maklı sayı a = 0 ve b = 3 için 30·53 = 125 bulunur.

2 3 2 3a b$=  şeklinde yazılabilen en büyük iki basa-

maklı sayı a = 5 ve b = 1 için 2 3 965 1$ =  bulunur. 

O halde, 125 – 96 = 29 olur.

CEVAP: B

13.	 ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ( ))

( ) ( )

fof x

f x f x

f x f x f x

f x f x

f f x

a b

a ax b b a x b ax b

a x ab b ax a b ax b

a x ab b ax a b

2

2

2

2

2

2 2 2

2

2

$

= + +

= + +

+ = + +

+ + = + + + +

+ + = + + + +

+ + = + +

Bu eşitlikte x in katsayıları ve sabit terimler eşit olmalıdır. 

Buna göre, 

 › › .a a

a

ve ab b a b olmal d r

b b b

b

2

2

2 2

2 2 2 2

4

2

$

=

=

+ = +

+ = +

=

O hâlde, ( )x xf 2 4= +  bulunur. 

Buna göre, ( )f 3 2 3 4 10$= + =  olur. 

CEVAP: D

14.	 f(a) = f(b) = 1 olduğuna göre, a ve b apsisleri y = 1 doğru-
su üzerinde olmalıdır. 

f(c) = f(d) = 3 olduğuna göre c ve d apsisleri y = 3 doğrusu 
üzerinde olmalıdır. 

I.	 y

x
-5 a b c d

5
O

y = 3

y = 1

Apsisleri yukarıdaki gibi yerleştirirsek a b c d1 1 1  
sağlanır (doğrudur).

II.	 y

x
-5 ac b d

5
O

y = 3

y = 1

Apsisleri yukarıdaki gibi yerleştirirsek c a b d1 1 1  
sağlanır (doğrudur).

III.	 c < d < a < b durumu verilen bilgilerle sağlanamaz 
(yanlıştır)

I ve II doğru olabilir. 

CEVAP: C
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15.	 R(x) birinci dereceden bir polinom ise R(x) = ax + b şek-
lindedir. 

Buna göre,  P(x) = Q(x)·(ax+b)

I.	 Örnek vererek her zaman doğru olmadığını göstere-
lim. 

	 Q(x) = x + 2 ve R(x) = 2x + 5 olsun.
	 P(x) = (x + 2)(2x + 5) olur.
	 Burada R(x) in sabit terimi R(0) = 5

	              P(x) in sabit terimi P(0) = 10  
 › € .ayn de ildir4

3

	 O hâlde, “I” her zaman doğru değildir.

II.	 P(x) in grafiği parabolse 2. dereceden bir polinomdur. 
	 ( ) ( ) ( )P x Q x ax b

. .dereceden dereceden2 1
$= +

1 2 34444 4444 1 2 34444 4444

	 ( )Q x&  1. dereceden bir polinom olmalıdır. Buna 
göre, grafiği doğru belirtir. 

	 O hâlde, “II” her zaman doğrudur.
III.	 Q(x) polinomu P(x) in bir çarpanıdır.
	 O hâlde, “III” her zaman doğrudur.

CEVAP: E

16.	 P(x) ve R(x) polinomlarının ortak kökleri 2 ve 6 ise (x – 2) 
ve (x – 6) bu polinomların çarpanıdır. O hâlde, 

P(x) = (x – 2)·(x – 6)·(x + a)

R(x) = (x – 2)·(x – 6)·(x + b)  şeklindedir.

P(1) – R(1) = 10 olmalıdır. 

(1 – 2)(1 – 6)(1 + a) – (1 – 2)(1 – 6)(1 + b) = 10

	 5 + 5a – 5 – 5b = 10

	 a – b = 2 bulunur. 

Buna göre;

P(0) – R(0)	= (0 – 2)·(0 – 6)·(0 + a) – (0 – 2)·(0 – 6)·(0 + b)

	 = 12a – 12b = 12(a – b) = 12·2 = 24

CEVAP: A

17.	 ( )( ) y m x yr x 27 r nr 22 7 $ $ $=-b l  olmalıdır. 

Bu eşitlikte y ifadelerinin üslerinin eşitliğinden r = 2 bu-
lunur. 

Buna göre,

( )( ) y m x y

x y m x y

x y m x y

x 2

21 4

84

2
7 n

n

n

2 2

10 2 2

10 2 2

2 5 $ $ $

$ $ $ $

$ $ $ $

=

=

=

c m

O hâlde, m = 84 ve n = 10 dur. 

m + n = 84 + 10 = 94 bulunur. 

CEVAP: E

18.	 ax bx b2 5 8 02- + =  denklemi için;

Kökler toplamı a
b a b a

b a b b

a

a

2
8

2
8 2 8

4

2

2

2

& &$= = =

=

=

	 (a = –2 olamaz.

	 Çünkü a pozitif

	 gerçel sayıdır.)

Kökler toplamı a
b a b a

b

b b

b b

b

2
5

2
5

2 4
5

8 4 5

8

&

&

&

&

= + =

+ =

+ =

=

O hâlde, a + b = 2 + 8 = 10 bulunur. 

CEVAP: C
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19.	 Parabol y = 6 noktasını tek bir noktada (A noktası) kesi-
yorsa A noktası tepe noktasıdır. 

B

A

C

y

c

x
Or

y = 1

y = 6

●	 Parabolün kolları aşağı doğrudur. O hâlde a 01

● 	 Parabolün y eksenini (c, 0) noktasında keser. O hâlde 
c 02

● 	 Parabolün tepe noktasının apsisi 

	
r

a
b b

0

2 0 0&

1

1 1-

Buna göre a, b, c nin işaretleri sırasıyla –, –, + olmalıdır. 

CEVAP: E

20.	 4 parçaya bölündüğünde 1 parça log5x birim ise 

tamamı = 4·log5x

10 parçaya bölündüğünde 1 parça log x
255

2
f p birim ise 

tamamı = log x10 255

2
$ f p

Buna göre,

 .

log log

log log

x x

x

x x x x x olur

x

4 10 25

25

5
5 5 5

5 5

5 5

2

2

4
20

20
16 20 16

20
4
5

4
10

& & &

$ $=

=

= = = =

f

f

p

p

	Çubuğun uzunluğu = 4·log5x

	 = .log log br bulunur4 5 4 4
5 5 55

4
5

5
1

$ $ $= =
1 2 3444 444

CEVAP: A

21.	 x bir pozitif tam sayı olmak üzere, 

( )  › › .log log logn x ise n olmal d r2x
2 3 3= =

Demek ki log3n ifadesi 2 nin bir pozitif tam kuvveti olma-
lıdır. 

log

log

log

n n

n n

n n

2 3

4 3

9

81

8 3 1003

3
2

3
4

8

&

&

& 2

= = =

= = =

= =

olacağı için soruda verilen aralığa giremez. O hâlde, n nin 
alabileceği değerler toplamı 9 + 81 = 90 bulunur. 

CEVAP: E

22.	 ●	  › › .log ise a olmal d r2 0 0 1a 1 1 1

●	 › › .log b ise b olmal d r0 12 2 2

Bu bilgilere göre, 
I.	 a pozitif ve b 21 ise a + b21 olur (doğrudur).
II.	 b2a olduğundan b – a20 olur (doğrudur).

III.	 a 5
1

=  ve b = 2 için a b 1$ 1  olabiliyor (Her zaman 

doğru değildir).
I ve II her zaman doğrudur.

CEVAP: C

23.	 ç

( )

n i in

a a
a

a
a a

a a

4

2
1

18 2 18 2
3

36 3 12

5 4

4

4
4 4

4 4& & &

$

=

= +
-

= + = = =

+

( )
n i in a a

a a
a3 2

1
12 2 24ç 4 3

3 3
3

3& &
$

= = +
-

= =

ç
( )

n i in a a
a a

a

a

2 2
1

24 2
3

48 3

16

3 2

2
2 2

2

2

& &

&

$
= = +

-
= =

=

 ç  
( )

.

n i in a a
a a

a bulunur

1 2
1

16 2
32 

2 1

1
1 1

1

&

&

$
= = +

-
=

=

CEVAP: D   
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24.	 a a a127 5 3$= +  eşitliğinde tüm terimleri a3 cinsinden ya-

zalım. 

( )

( ) ( )

.

.

a r a r a

a r a r

r r

r r

r r

r

r

bulunur

r

olamaz

12

12

12

12 0

4 3 0

4

2

3

3
4

3
2

3

3
4

3
2

4 2

4 2

2 2

2 2

$

$

= + +

= +

= +

- - =

- + =

=

=

=-

O hâlde, 

 .

 .

a olur

a a r bulunur

2
1 2 2

5

2
5 2 5 2 320

1

8 1
7 7 6$ $ $

= + =

= = = =

CEVAP: E

25.	 5 Ekim 2020 Pazartesi gününden 18 Ekim 2020 Pazar 
gününe kadar olan 14 günün 10 günü hafta içi ve 4 günü 
haftasonudur. 

Bu durumda yapılacak 2 toplantı için

ç
çhafta sonu

hafta i i
veya hafta i i1

1
2e ^o h 

şeklinde seçim yapılabilir. 

1
10

1
4

2
10 10 4 2 1

10 9 85$ $
$

$
+ = + =c c cm m m  

farklı seçim yapılabilir. 

CEVAP: D

26.	 Tüm durumlar 5
8

3 2 1
8 7 6 56
$ $

$ $
= = =c m  durum. 

‹
say sal soru
s zel soru veya say sal soru

s zel soru
durumlar
stenilen

3
2

2
3

›
ö

›
ö

= e eo o

                               
.durum

2
4

3
4

3
4

2
4

6 4 4 6 48

$

$ $

+

= + =

c c c cm m m m

› ›€›
› › ç

ü
‹  .olas l

S nav ge me
T m durumlar

stenen durumlar bulunur56
48

7
6

= = =

CEVAP: D

27.	 ( )

( )

.

sin

tan sin

sin
cos
sin sin cos

sin
cos

sin sin cos

cos
sin cos

sin

cos
sin sin

sin cos
sin tan

x

x x

x
x
x x x

x
x

x x x

x
x x

x

x
x x

x x
x x bulunur

2 2
2 2

2 2

2 1 1

2 1 2 2

2 2

2

2

2

2

2

2

$

$

$
$

-
=

-

=

-

=
-

= = =

CEVAP: A

28.	 x, y, z açıları ABC&  nin iç açıları olduğuna göre, 

x + y + z = 180° dir. 

Buna göre,

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

sin sin sin

sin sin sin

sin sin sin

a x y z z

b x z y y

c y z x x

180

180

180

= + = - =

= + = - =

= + = - =

x, y, z dar açı ve x2y2z ise sinx2siny2sinz dir.

O hâlde, c2b2a bulunur. 

CEVAP: A

29.	 x açısı 1. bölgededir.

sin
cos

cos
sin

sin
sin cos

cos
cos sin

cos
sin

sin
sin cos

x
x

x
x

x
x x

x
x x

x
x

x
x x

1
2

2

$

$ $

+
-

=

+ -
=

( )

sin
cos

cos sin cos cos

sin cos

tan

tan

x
x x x x x

x x

x

x

x

2 2

3

3

3

3

x 1.bölgede oldu€u için

2

2

2
2 2 2

2 2

2

&

r

-
= - =

=

=

=

=

O hâlde,  .sin sinx bulunur3 2
3r

= =

CEVAP: D
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30.	      
A

B

1

1 C

y

x

D

O

a

b

ba

( )m DOC b=
%  dersek °90a b+ =  olacağından

( ) ( )m BOA ve m BAOa b= =
% %  olur. 

O merkezli çember birim çember olduğundan 

 OD OB br1= =

●	 OCD&  üçgeninde 

	
cos

sin

cos

sin

DC

OC
OC

DC

1

1 &

&

a a

a a

= =

= =

	 Buna göre, ( ) sin cosAlan OCD 2
$a a

=
&

●	 OAB&  üçgeninde tan tan
AB

AB1 &a a= =

	 Buna göre, ( ) tanAlan DAB 2
1$a

=
&

( )

( )

 .

sin cos

tan
tan

sin cos

cos
sin

sin cos

cos
sec

Alan OAB

Alan OCD

bulunur

2

2
2

2

1

1
2

2

&
$

$
$

$
$

a a

a
a

a a

a
a

a a

a
a

= =

=

= =

&

&

CEVAP: E

   

31.	 A
D

B

C
Çubuk

130

E
x

60

F

Sensör

Sensör

Şekil I de arabanın
konumu

Şekil II de arabanın
konumu

Arabanın çubuğa ilk uzaklığı BC x=  olsun.

Araba 60 cm geri gittiğine göre AB 60=  cm, 

Ayrıca  ,CD cm170=  CE 130=  cm ve 

 AD BE y cm= =  diyelim. 

ADC&  de pisagor bağıntısından ( )x y60 1702 2 2+ + =

CBE&  de pisagor bağıntısından x y 1302 2 2- + =

	          

( ) ( )

  .

x x x

x

x

x cm bulunur

120 3600 170 130 170 30

120 3600 12000

120 8400

70

2 2+ + - = - +

+ =

=

=

CEVAP: D
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32.	 1. durum:

BE BD ED= =  yazıyorsa, 

A

B
60° 60°

60°
x

28°
D C

E

BED&  eşkenar üçgen olur. 

° ° .x olabilir60 28 88& = + =

2. durum:

BE BD EC= =  yazıyorsa, 

A

B
28°28°

D C

Ex

BED&  ikizkenar üçgen olur. 

° ° °x 28 28 56& = + =  olabilir. 

O hâlde, Engin’in sonucu ile doğru cevap arasındaki  fark 
88 – 56 = 32° olur. 

CEVAP: C

33.	    

x

x

x

x

A

K
L

40 30

D h = 2x

C
Bir dikdörtgenin karşılıklı köşelerinden köşegene çizilen 
dikmeler eşittir. 

 .AL KL x h x olur2& &= = =

BCD&  üçgeninde (  üç )BC br geni50 3 4 5= - -

BCD&  üçgeninde alan bağıntısından;

( )A BCD
BC CD BD KC x

x br
2 2 2

30 40
2

50

24 

&

&

$ $ $ $
= = =

=

&

O hâlde,   .h br bulunur2 24 48$= =

CEVAP: B

34.	

120°

Düzgün altıgenin bir iç açısı 120°

Karenin bir iç açısı 90°

O hâlde, düzgün çokgenin bir iç açısı 

360 – (120 + 90) = 150° bulunur.

Düzgün çokgenin bir iç açısı 150° ise bir dış açısı 30° 
olur.

Bir çokgenin dış açıları toplamı 360° olduğuna göre, 

Kenar sayısı °
30

360 12= =  bulunur. 

CEVAP: B
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35.	 	       

B

60°
60°

12
12

12

D

12

12

A C

Çemberlerin yarıçapları   .AC BC br dir12= =

Buna göre, 

 BD BA BC br12= = =  (B merkezli çemberin yarıça-

pıdır.)

 AD AC AB br12= = =  (A merkezli çemberin yarı-

çapıdır.)

O hâlde, iki tane eşkenar üçgen oluşur. 

[BD] nin altında kalan boyalı bölgeyi [AC] nin üzerinde 
kalan alana taşırsak aradığımız boyalı bölge alanı 120° 
lik daire dilimi olur.

Alan 12 360
120 482

& $ $r r= =  bulunur. 

CEVAP: C

36.	 Toplam 15 kabin olduğuna göre ardışık iki kabin arası 

°15
360 24=  olur. 

Demek ki Meryem bindikten 2 kabin sonra Nisa biniyor.

İkisinin kabinlerinin aynı yükseklikte olduğu anı çizelim. 

24° 24°

A

O

Meryem Nisa
B

hh

Nisa kabine bindikten sonra AOB%  açısı kadar ilerlediğin-
de istenen şart sağlanıyor. O hâlde, 

( ) °m AOB 180 24 156= - =
%  bulunur. 

CEVAP: E

37.	

B

A a

b

3b

3b

3b

b

a
C

y

x

D

O

y = x
3

C noktasının ordinatı b dir. 
x x b3 3& =  (C noktasının apsisi)

Demek ki C(3b, b) noktasıdır. O hâlde 

  .BC b br bulunur3=

ABCD kare olduğundan, AB CD AD b br3  = = =

OB AB OA b b a

b a

3

4

&

&

+ = + =

=

Bu durumda

ba 15+ =   .b b a bulunur5 15 3 4 3 12& & & $= = = =

( , )D b b3 4  olduğundan D(9, 12) olur. 

9 12 21+ =  bulunur. 

CEVAP: C

38.	 2x – y = 5 doğrusunun eğimini bulmak için y yi yalnız 
bırakalım, 

€ .y x e imi dir2 5 2&= -

O hâlde, d doğrusunun eğimi 2
1
-  olur. 

(2x – y = 5 doğrusuna dik olduğundan)

A(–4, 1) noktasından geçen ve eğimi 2
1
-  olan d doğrusu 

denklemi 

( )

 €  

y x

y x

y x d do rusunun denklemi

1 2
1 4

2 2 4

2 2 0 "

- =- +

- =- -

+ + =

ç

 ç

 .

x i in y y b

y i in x x a

a b bulunur

0 2 2 0 1 1

0 2 0 2 2

3

&

&

&

&

=

=

+ =

+ =

=-

=-

=-

=-

+ =-

+

CEVAP: A
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39.	 A(2, 7) noktasını pozitif yönde 3 br ötelersek D(5, 7) 

B(–1, 4) noktasını pozitif yönde 3 br ötelersek C(2, 4)

B

A D

C

h = 3

y

x
O

4
3

7

2–1 5

Elde edilen ABCD paralelkenarının tabanı  BC br3=  

ve yüksekliği h = 3 br dir. 

Alan(ABCD)  . BC bulunurh br3 3 9 2$ $= = =

CEVAP: A

40.	 Mermer blok kaba koyulduğunda 32
1  si kadar taştığına 

göre mermer bloğun hacmi  = V dersek

Kabın hacmi = 32V olur.

2h

h

r

R

Kabın yarıçapı R, mermer bloğun yarıçapı r olsun.

›

 .

Kab n hacmi

hacmi
Mermer blok V

V
r h

R h

r R r R

r R

r
R bulunur

32 32 2 32

32 2 16

4

4

2

2

2 2 2 2

&

& &

&

&

$ $

$ $

r

r
= = =

= =

=

=

CEVAP: C
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1.	 �

Vvagon

Vcisim

K

Sabit hızla ilerleyen vagon üzerinde kişiye göre düşey 
yukarı atılan cisme, K noktasında durmakta olan bir göz-
lemci cismin hareketini eğik atış yapıyormuş gibi görür. 
Yatay hızı Vvagon, düşey hızı ise Vcisim olan bir yörüngeyi 
izler.

CEVAP: C

2.	 �

O

N

L

K
m

m

2m

F¶

F¶

2F¶

Duvar

Yer
(Yatay)

GK = mg

GL = mg

GN = 2mg

Sürtünme
kuvveti

Kuvvet

Fstatik

Fkinetik

Durgun bir cisme bir kuvvet uygulandığında, cisme etki 
eden kuvvetle statik sürtünme kuvveti doğru orantılıdır. 
Duvarın sürtünme katsayısı bilinmediğinden cisimleri ha-
rekete geçirecek kuvvet cisimlerin ağırlıklarıdır. Cisimler 
harekete geçemediğinden cisimlerin ağırlıkları statik sür-
tünme kuvvetine eşittir.

fK = GK = mg

fL = GL = mg

FN = GN = 2 mg dir.

Buna göre, fN > fK = fL dir.

CEVAP: C

3.	 �

a

Vy

Vx

V

Sürtünmesiz bir ortamda şekildeki gibi eğik atılan cisim 
için,
–	 Cismin ivme vektörü aşağı yönlüdür ve büyüklüğü bü-

tün hareketi boyunca değişmez.
–	 Cismin yatay hız bileşeni (Vx), hareketin menzilini be-

lirler ve hareket süresine bağlı değildir. Bu nedenle 
cismin hareketi boyunca Vx değişmez.

–	 Cismin hızının düşey bileşeni (Vy) zamana bağlı ola-
rak cisim yükselirken azalır, alçalırken artar.

–	 Cismin toplam mekanik enerjisi sürtünmesiz bir or-
tamda hareket ettiğinden değişmez.

Yani, enerjisi hem yükselirken hem de alçalırken değiş-
mez.

CEVAP: C

4.	 �

1 m
Vo

1 m/s = V

Balon

2,4 m

Sürtünmesiz ortamda arabanın balonu patlatması enerji-
si dönüşümü kullanılarak,

2
1 ·m Vo

2 = 2
1  m·V2 + mgh

2
1 ·mVo

2 = 2
1  m(1)2 + m·10·2,4

Vo
2 = 49

Vo = 7 m/s bulunur.

CEVAP: D

5.	 Eşit kütleli cisimler, merkezi esnek çarpışma yapan ci-
simlerin hız vektörleri birbiriyle yer değiştirirler. K araba-
sının hızının yönü değişir. (I yanlış)

L arabasının hızı ve momentumu değişir. (II ve III doğru)

CEVAP: E
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6.	 �

M

K

L

m
2m

3m

Duvar

Kuvvet

Katılar üzerlerine uygulanan kuvveti aynen ilettikleri için 
M cisminin duvara uyguladığı etki kuvveti F dir. Duvarın 
da tepki kuvveti F’e eşit olur.

CEVAP: C

7.	 �

qK qL

E¶–
–
–
–
–
–

+
+
+
+
+
+

Elektrik alanın yönü + yüklerin olduğu yerden – yükle-
rin olduğu yere doğrudur. K cismini, + yükler iteceği için 
elektrik olan yönünde, L cismini, – yükler iteceği için 
elektrik alan yönünün tersi yönünde kuvvet uygulanır. 
Sonuçta cisimlerin şekildeki gibi hareket yönleri bulunur.

CEVAP: A

8.	 �

+

–

V

V¶
K L

B¶B¶

Düzgün manyetik alanda ilerleyen çubuk için sağ el kuralı 
uygulanarak, elektrik yükleri dağılımı bulunur.

Elden çıkılan dikme yönünde +, tersi yönde – yükler bi-
rikir.

K √ –

L √ + olmuş olur.

CEVAP: B

9.	 Elektrik enerjisinin mesken ve sanayi bölgesi gibi tüke-
tim alanlarına yüksek gerilim altında taşınmasının nedeni 
güç ve enerji kaybını azaltmak içindir.

Güç = P = V·i dir. Yüksek gerilim verildiğinde akım de-
ğeri (i) düşer.

Bu nedenle ısıya dönüşen enerji kaybı daha az olur.

CEVAP: A

10.	 �

B

A

C

D

Merkezcil kuvvet Fm = mw2·r dir.

Cismin kütlesi, açısal hızı ve dönme yarı çapı değişme-
diğinden A, B, C, D noktalarındaki merkezcil kuvvet eşit 
ve sabit kalır.

Yani; FA = FB = FC = FD dir.

CEVAP: A

11.	 Kinetik enerji formülünden (EK = 2
1 ·m·V2), kütle ve ki-

netik enerji değişmediğinden çizgisel hız büyüklüğü de-
ğişmez. Cismin momentumu zamanla değiştiğinden (P = 
m·V) çizgisel hızının yönü değişir, büyüklüğü değişmez. 
Bu cismin yaptığı hareket düzgün çembersel harekettir.

Bu harekette cisme etki eden merkezcil kuvvettir (I yan-
lış)

Cismin hız büyüklüğü değişmediğinden kuvvetin yaptığı 
iş sıfırdır (II doğru)

Cisme net kuvvet etki ettiğinden dolayı ivmesi sıfırdan 
farklıdır (III yanlış)

CEVAP: B
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12.	 Eylemsizlik momenti (I), cismin dönme hareketine karşı 
gösterilen direncin ölçüsüne denir (I doğru). Eylemsizlik 
momenti (I) I = m·r2 dir ve cismin kütlesine ve dönme 
yarıçapına bağlıdır. Dönme ekseni etrafındaki dönüş yö-
nüne bağlı değildir. (II doğru, III yanlış)

CEVAP: C

13.	 �

B

A

C

Dalga tepesi Dalga çukuru

Yem taneciklerinin hareketsiz olarak kalabilmesi için dal-
ga tepesi ile dalga çukurunun kesiştiği yâni düğüm çizgisi 
üzerinde olması gerekir.

B ve C √ hareketli çizgi (katar çizgisi)

A √ Düğüm çizgisi üzerindedir.

CEVAP: A

14.	 �

Ty

TB

ip

sistemlerin periyotları

TB = 2∏ g
,

Ty = 2∏ k
m  dır.

Yeryüzünden, ay yüzeyine bu sistemler götürüldüğünde 
yerçekimi ivmesi (g) azalır.

Ty periyodu yerçekimi ivmesine bağlı olmadığından Ty 
değişmez. Yerçekimi ivmesi azaldığından TB periyodu 
artar.

CEVAP: A

15.	 Başkuantum sayısı (n) = 4 

Açısal momentum kuantum sayısı (,) = 0

Kuantum sayılarına sahip elektron

4s orbitalinde bulunur. 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1

m¬ = 0 m¬ = 0 m¬ = 0 m¬ = 0

m¬ = 0m¬ = 0

Elektron dizilimine bakıldığında m, = 0 olan toplam elekt-
ron sayısı 11’dir. 

CEVAP: D

16.	 :  Ti s s p s p s d1 2 2 3 3 4 322
2 2 6 2 6 2 2

p orbitallerinde toplam 12 elektron bulunur. (2p6 3p6)

d orbitallerinde toplam 2 elektron bulunur. (3d2)

Baş kuantum sayısı (n) 4 olan toplam 2 elektron vardır. (4s2)

s orbitallerinde toplam 8 elektron bulunur. (1s2 2s2 3s2 4s2)

Açısal momentum kuantum sayısı (,) 3 olan orbital f’dir. 
Atom f orbitali içermez. 

CEVAP: D

17.	 Sabit sıcaklıkta karıştırılıyor. 

,  

P V P V P V

P

P atm

1 1 1 1 4

4
2 0 5

H H He He son son

son

son

2 2
$ $ $

$ $ $

+ =

+ =

= =

CEVAP: D
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18.	 ( ) ( )

, ,

K SO K suda SO suda

M mL mol mol

2

2 100 0 4 0 2
2 4 4

2
$ ++ -

, mol0 2
1 2 34444444 4444444

, ,

m V
n

n
n mol2 0 1 0 2

K SO
K SO

2 4

2 4
&

=

= =

( ) ( )

, ,

KNO K suda NO suda

M mL mol mol1 400 0 4 0 4
3 3$ ++ -

4, mol0
1 2 3444444 444444

, ,  
n

n mol1 0 4 0 4
KNO

KNO
3

3
&= =

, ,
, ,

,
,

,K V
n

molar0 1 0 4
0 4 0 4

0 5
0 8

1 6 
T

T
= =

+

+
= =+7 A

CEVAP: C

19.	 ATd = Kd·m·Ts

ATd: Donma noktası düşmesi (5,58°C)

Kd: Molal donma noktası düşme sabiti (1,86 °C/m)

m = Çözeltinin molalitesi

Ts = Tanecik sayısı (3)

(CaCI2 † Ca2+ + 2CI–)

, ,

, ,

m

m molal

m g su

n n
n molk

5 58 1 86 3

1

1 0 5 0 5

 

 
CaCI CaCI

CaCI
2 2

2
& &

$ $=

=

= = =

( ) ( )CaCI Ca suda CI suda2
, ,mol mol

2
0 5

2

0 5
" ++ -

1 2 3444 444 1 2 3444444 444444

CEVAP: B

20.	 1. tepkime ters çevrilirse, DH° işaret değiştirir. 

 2CO2(g) + H2O(s) † C2H2(g) + 2
5 O2(g)      H Jk13001

o
T =  

2. tepkime 2 ile çarpılırsa; Ho
T  2 ile çarpılır.

2C(k) + 2O2(g) † 2CO2(g) 	  H kJ394 22
o

$T =-

3. tepkime aynen alınır. 

H2(g) + 2
1 O2(g) † H2O(s) 	  H kJ2863

o
T =-

Tepkimeler toplandığında;          H H H H1 2 3
o o o o

T T T T= + +

( ) ( ) ( )

( )

  .

C k H

H

H

g C H g

kJ bulunur

2

1300 788 286

226

2 2 2
o

o

"

T

T

+

= + - -

=

CEVAP: C

21.	 Monoprotik asit (tesir değerliği 1 olan asit) HX olsun.

0,1 molar HX sulu çözeltisi 0,1 Molar NaOH sulu çözeltisi 
ile titre ediliyor.

25 mL NaOH kullanıldığında eşdeğerlik noktasına ulaşılır.

pH = 7 olur. 

Dönüm (eşdeğerlik) noktasında;

, ,

( )

nH nOH

M V td M V

V

V mL Asidin hacmi

1

0 1 1 0 1 25 1

25 

A A B B

A

A

$ $ $ $

$ $ $ $

=

=

=

=

+ -

( ) ( )HX H suda X suda
,  ,  M M0 1 0 1
" ++ -

,H M0 1=+7 A
logpH H O3=- +8 B	 logpH 10 11$=- =-

Titre edilen asit kuvvetli asittir. Asidin başlangıç hacmi 
(VA) 25 mL’dir.

Titrasyon sonucu tuz oluşur.

CEVAP: B

Cevap anahtarı arka sayfadadır.
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22.	 8H2S(g) + 4O2(g) † 8H2O(g) + S8(g)
H S

t t
O

t
H O

t
S

8
1

4
11
8

2 2 2 8

T

T

T

T

T

T

T

T
- =- =+ =+

7 7 7 7A A A A

CEVAP: A

23.	 Derişim

Zaman (s)

Denge
durumu

denge
durumu

Denge
ürünler
yönünde
kaymıştır.

t1 t2 t3

[O2]

[NO2]

[NO]

t1 – t2 zaman aralığında tepkime dengededir.

t2 anında tepkime kabına NO gazı ilave edilmiştir. 

t1 – t2 zaman aralığında ileri yöndeki tepkime hızı geri 
yöndeki tepkime hızına eşittir. (jileri = jgeri) 

t2 – t3 zaman aralığında tepkime dengede değildir.

t3 anında tekrar denge kurulur. Denge anında ileri ve geri 
yöndeki tepkime hızları eşit olur.

CEVAP: E

24.	 H2SO4 = 2·(+1) + S + 4·(–2) = 0	 S = +6

SO2 = S + 2·(–2) = 0			   S = +4

( ) ( ) ( ) ( ) ( )Cu k H O suda Cu SO suda O g H O sS S2 2

CuS SCu

2 4 4 2 2

o 2 46

"+ + +
. . . .

+ + +

Cu0(k) † Cu2+(suda) + 2e–     Cu(k) yükseltgenmiştir.

(I. yargı doğrudur)

( )S suda e S26 4
"++ - +

H2SO4(suda) indirgenmiştir. Bu nedenle yükseltgendir. 
(II. yargı yanlıştır.)

SO2 de S’nin yükseltgenme basamağı +4’tür. (III. yargı 
yanlıştır.)

CEVAP: A

25.	 	   

Net pil tepkimesine bakıldığında, 

( ) ( ) ( ) ( )Ag suda Mg k Ag k Mg suda2 2 2
"+ ++ +

( ) ( )Mg k Mg suda e220
" ++ -

Yükseltgenme yarı tepkimesidir. Mg(k) elektrot kütlesi 
zamanla azalır. A yarı hücresi anot hücredir. Tuz köprü-
sünden anyonlar (NO3

– iyonları) A yarı hücresine geçer. 

2Ag+(suda) + 2e– † 2Ag(k) 

indirgenme yarı tepkimesidir. B yarı hüresinde Ag+ iyon-
larını içeren çözelti vardır. Ag+ iyonları indirgendiğinden 
B yarı hücresi katot hücresidir. Ag(k) elektrot da katot 
elektrot olur. 

Elektronlar iletken telden anottan katota göç eder. Yani 
elektronlar dış devreye Mg elektrottan verilir. 

CEVAP: E
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26.	 İndirgenme potansiyelleri karşılaştırılırsa;

, , , ,

E E E E

V V V V0 799 0 337 0 250 0 763
/ / / /Ag Ag Cu Cu Ni Ni Zn Zn

o o o o
2 2 22 2 2

- -

+ + + +

 olur. 

Yükseltgenme eğilimleri arasındaki ilişki;

Zn Ni Cu Ag2 2 2  şeklindedir. 

1. kap: Cu(k) + Ag(NO3)(suda) † 

Cu metali, Ag’den aktif olduğundan Cu(k) metali 
Cu2+’ye yükseltgenir, Ag+ iyonları indirgenerek Ag(k) 
dönüşür. 

2. kap: Cu(k) + Zn(NO3)2 † 

Cu(k) metali Zn’den aktif olmadığından, tepkime istemli 
gerçekleşmez.

3. kap: Cu(k) + Ni(NO3)2(suda) †

Cu(k) metali Ni’den aktif olmadığından tepkime istemli 
gerçekleşmez. 

CEVAP: D

27.	 	 H CC H

Etin (Asetilen) bileşiğinde C atomu 2 sigma, 2 pi bağı içe-
rir. Karbon atomları sp hibritleşmesi yapmıştır. 

	

H

Sigma bağı ¡ sp – s örtüşmesi

Sigma bağı ¡ sp – s örtüşmesi

CC H

CC  atomları arasındaki sigma bağı sp – sp hibrit 
orbitallerinin örtüşmesiyle oluşur, pi bağı p – p orbitalleri-
nin örtüşmesiyle oluşur. 

CEVAP: D

28.	 Sindirim enzimleri ilgili organlara kan ile taşınmış olsaydı 
kanda bulunan protein,yağ, Karbonhidrat gibi büyük ya-
pılı besinleri ve kan hücrelerini  de sindirmiş olurdu.Bu 
nedenle kanda sindirim enzimi bulunmaz.

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

29.	 İnsanda dışarıdan alınan besinlerin sindirimi ağız, mide, 
ince bağırsak gibi sindirim kanalında yani hücre dışında 
gerçekleşir.Yapı taşlarına dönüştürüldükten sonra hücre 
içine alınır.

Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

30.	 Gözde görüntünün  izlediği yol

Kornea-ön oda-göz bebeği-arka oda- göz merceği-camsı 
sıvı-sarı benek- görme siniri şeklindedir

Bu nedenle cevap kornea-göz merceği-camsı cisim dir.

Bu nedenle doğru cevap C  seçeneğidir.

CEVAP: C

31.	 Hormonlar hedef dokuya kan ile taşınır. Milyarlarca hücre 
arasından etki edeceği hücreyi hücrenin taşıdığı resep-
tör proteinleri sayesinde belirler bu nedenle bu reseptöre 
sahip olmayan hücre için bu hormonun bir önemi yoktur. 
Reseptörü ile hormonu arasında anahtar kilit ilişkisi var-
dır.

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

32.	 I numaralı yapı Bowman kapsülünü ,

II numaralı yapı idrar toplama kanalını ifade eder.

I numaralı yapıda rastlanmayan bir madde salgılama (ak-
tif boşaltım) yöntemi ile nefronu saran kılcallardan nefron 
kanallarına geçebilir, bu nedenle II numaralı yapıda rast-
lanabilir.

Bu nedenle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E
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33.	 Difüzyon yüzeyinin geniş olması birim zamanda geçen 
madde miktarını artırır

Alveol duvarlarının nemli ve ince olması difüzyonu kolay-
laştırır 

Kısmi basınç farkının düşük olması difüzyon hızını azal-
tır.

Bu nedenle doğru cevap C seçeneğidir.

CEVAP: C

34.	 Prokaryotların DNA polimeraz enziminin nükleotit ekle-
me hızı ökaryotların DNA polimeraz enzimine göre daha 
hızlıdır Prokaryotlarda DNA eşlenirken bir replikasyon 
orjininden açılır.

Ökaryotlarda DNA eşlerinirken birden fazla replikasyon 
orjini oluşturularak eşlenme hızı maksimum seviye ulaş-
tırılır bu nedenle Prokaryotlara göre daha hızlı DNA eş-
lenmesi sağlanır.

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

35.	 Pepsinojen,Aktin,Keratin,Albumin maddeleri protein ya-
pılıdır

Ancak metiyonin amino asittir yani yapıtaşıdır.

Bu nedenle doğru cevap  E seçeneğidir.

CEVAP: E

36.	 Tüm canlılarda DNA  yapısında dört çeşit nükleotit bulu-
nur ,bunlardan üç tanesi bir araya gelerek bir kodon oluş-
turur,Yani buna göre canlılarda dört üzeri üçten 64 çeşit 
kodon oluşur. Bazı istisnalar dışında tüm canlılar için bu 
64 çeşit kodon ve bunların hangi aminoasitlere karşılık 
geldiği ortaktır. Yani kodonlar türe özgü değildir.

Bu nedenle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E

37.	 Fotosentez hem prokaryot olan bazı bakterilerde hem 
de ökaryotlardan bitki ,Alg ,Öglena gibi bazı canlılarda 
gerçekleşir. Prokaryot canlılar da ribozom dışında hiçbir 
organel yoktur ancak her fotosentez yapan canlı ışığı 
soğuran pigmente sahip olmalıdır.Çünkü Fotosentezin 
ana enerji kaynağı ışık enerjidir ve kullanılabilmesi için 
soğurulması gereklidir.

Bu nedenle doğru cevap C  seçeneğidir.

CEVAP: C

38.	 Oksijenli solunumda kullanılan glikozun yapısındaki 
karbon (C) ve oksijen (O) atomlarına solunum sonucu 
oluşan karbondioksitin(CO2) yapısında rastlanır hidrojen 
atomu(H)  ise suyun (H2O) yapısına katılır bu olayda kul-
lanılan işaretli oksijen molekülü(O)  ise organik besinlerin 
değil açığa çıkan suyun (H2O) yapısına katılır.

Bu nedenle doğru cevap C seçeneğidir.

CEVAP: C

39.	 Amensalizm (O,-) Birliktelikten bir taraf etkilenmezken 
diğer tarafın zarar görmesidir. Ancak soruda yaban do-
muzları ile firavun faresi arasında mutualist bir ilişki bu-
lunmaktadır çünkü her iki tarafta bu birliktelikten fayda 
sağlamaktadır bu nedenle bu ilişki amensalizm değildir.

Bu nedenle doğru cevap B seçeneğidir.

CEVAP: B

40.	 Üreme döneminde, karada alan savunması yapan süm-
sük kuşları ve kral penguenlerin yuvaları sabit bir aralıkla 
yerleşmiştir, aralarındaki mesafeler eşittir. Yani düzenli 
dağılma örnektir.

Bu nedenle doğru cevap D seçeneğidir.

CEVAP: D


